

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Б. Агафоновой «Санитарное состояние и благоустройство городов Вологодской и Новгородской губерний в 1870 - 1914 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование А.Б. Агафоновой посвящено крайне важной в научном отношении теме – выявлению предпосылок появления крупнейших гуманитарных проблем современности - санитарных и экологических проблем в российских губернских и уездных городах нечерноземной полосы во второй половине XIX–начале XX века. Теме, имеющей несомненную научную перспективность, исследовательскую свежесть и слабую изученность, прежде всего, в отечественной исторической науке. Особый интерес представляет рассмотрение возникновения проблем санитарно-эпидемического и экологического комплекса в избранный хронологический период – пореформенная имперская Россия. Этот период характеризуется перекрестным наложением различных парадигм, с одной стороны, в аспекте влияния социума на окружающую среду (антропогенный фактор дополняется нарастающим техногенным), с другой стороны, социально-политического развития страны и механизмов взаимодействия общества и государства в тот период (новые экономические и демократические начала на прежнем, административно-бюрократическом фундаменте). Периода в истории России, плюрализмом повседневных практик и своеобразием взаимоотношений общества и государства крайне созвучного современной эпохе. Все это только увеличивает актуальность представленного исследования для современной исторической науки.

В ходе работы диссертантом использован широкий круг источников, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. В заслугу автору следует поставить комплексный и системный анализ используемых источников и литературы, выполненный на высоком профессиональном

уровне. К несомненным достоинствам работы может быть причислен всесторонний и детальный историографический обзор изучаемой проблематики, тенденций формирования подходов экологической истории в академической науке России и за рубежом. Вполне обоснованным в содержании работы видится заострение диссертантом внимания на анализе степени остроты и путей решения первых городских санитарно-экологических проблем (промышленное и хозяйственно-бытовое загрязнение городов Вологодской и Новгородской губерний, эпидемиологическая обстановка региона, водоснабжение и водопользование, ассенизация городских пространств). Немаловажным представляется комплексный и системный анализ нормативно-правового регулирования санитарного состояния и благоустройства городов как на общероссийском, так и на региональном и местном уровнях. Вполне резонным является также и детальный обзор мероприятий по улучшению санитарного состояния и оздоровления пространств губернских и уездных городов изучаемого региона.

Вместе с тем, согласно автореферату, работа не лишена некоторых неясностей. Не до конца обоснованным видится верхняя граница хронологических рамок исследования, - 1 августа 1914 г., вступление Российской империи в Первую мировую войну. Остается непонятным, каким образом данное военно-политическое событие повлияло на изменение основ санитарной, экологической и градостроительной политики населенных пунктов Вологодской и Новгородской губерний, не входивших на протяжении военных действий во фронтовую и прифронтовую зону. Кроме того, недостаточно акцентированным, согласно содержанию автореферата, оказывается крайне важный аспект формирования общественного мнения в решении вопросов санитарно-эпидемического и экологического плана, инициатив выборных представителей органов регионального и местного самоуправления в этих направлениях, а также вклад общественных организаций научно-прикладного, медицинского, санитарно-гигиенического,

благотворительного плана в дело благоустройства городов Вологодской и Новгородской губерний. Остается непонятным, по какой причине в круг исследуемых источников диссертантом не были включены материалы окружных фабричных инспекторов, а также их печатные отчеты за рассматриваемый период. Хотя, в то же время, объем и требования научно-квалификационной работы не позволяют отразить всю полноту аспектов во многих отношениях новой для отечественной исторической науки в законченном виде. Все это дает надежду на продолжение диссертантом исследований по данной проблематике.

По теме диссертации автором было опубликовано 22 статьи. Они отличаются новизной и выполнены на высоком профессиональном уровне. Работа А.Б. Агафоновой имеет самостоятельное значение и отвечает всем требованиям ВАК. Возможность присуждения степени кандидата исторических наук, в связи с этим, сомнений не вызывает.

Афанасьев Григорий Юрьевич
28.03.2019



Ведущий специалист отдела научно-справочного аппарата Российского государственного исторического архива (почт. адрес: 195112, Санкт-Петербург, Заневский пр. д. 36), кандидат исторических наук Г.Ю. Афанасьев (контактный эл.адрес: greenia2006@rambler.ru)

*Собственноручную подпись
Афанасьева Г.Ю. удостоверено
главной специалистом по кадрам*

